

昨日上午,家住三门峡渑池县果园乡的张女士,哭着赶到中原警方报警,称她20岁的女儿小王去年底被人绑架,到现在还毫无音信。张说,去年11月,女儿和朋友过了生日后就离开学校,向张要5000元未果。接下来的一月内,有一男子多次打来电话,要挟张女士给女儿汇钱。张女士查出来电根本不存在。警方称,小王的行为很像被拉入传销队伍中,近期内,他们已接到大量类似传销案件,省外传销者多利用网络虚拟电话行骗。警方提醒受害者的家人多保存相关证据,不要轻易汇款。

晚报首席记者 徐富盈/文  
 晚报记者 廖谦/图



小王,你在哪里,可曾听到伤心母亲的呼唤。

# 传销行骗升级版傍上虚拟电话

## 20岁女儿出门上学没几天,突然向家里要5000元做生意 家人没汇款,一个男子接连打电话称绑架要钱,来电显示都是个“P”字母

### 伤心母亲哭着来本报求助,正在上学的女儿突然失踪

昨日10时许,三门峡渑池县果园乡的张女士,心急如焚地赶到郑州向本报求助。张女士称她20岁的女儿小王去年起在中原区须水镇一中专学习,可离开家后没多久,11月17日,张接到女儿的电话说,她想和朋友一起做点好生意,需要5000元钱。张女士觉得女儿突然要这么多的钱不正常,就问女儿要钱干什么,女儿不说原因,张女士也没有汇钱给女

儿。“去年11月25日,我突然接到一个010开头的电话,对方是个男子,他说我女儿和他在一起,要我马上给女儿的卡上汇8000元,如果不这么做,就把我女儿给卖了。我当时虽然害怕,但考虑着女儿和他在一起,暂时没有大碍,就没有汇钱。在接下来的一个月里,这个男子又接连打来电话,还是要我给我女儿汇钱,并给我工行和农行的银行卡号,可来电

显示这些电话都只有一个‘P’字母。”

张女士说,她当时给第一个带010起头的电话拨过去,却被告知这个号码不存在。“我慌了神,赶忙来到郑州中原区报案,民警告诉我,根据情况分析,我女儿很像是在搞传销。”说到这里,张女士已泣不成声,“到春节时,人家的孩子都回家了,可女儿却一直没有任何信息。”

### 虚拟电话行骗增多,来电显示可随意设置

昨日11时,记者和张女士赶到中原区刑侦大队。副大队长刘恒和刘彦勇接待了张女士。两位警官听完张女士的介绍后,分析说,这两个号码是典型的虚拟电话,打电话者用的是一种网络上的虚拟设备,专门用来行骗。

#### 本报曾报道过一起相关案例

前不久本报就报道过一起案件,在辽宁营口的一名嫌疑人,用类似设备虚拟了一个0371起头的固定电话。但嫌疑人并不知郑州的号码已升为8位,只虚拟了7位号码,结果露了底,郑州警方从电话中得知了相关线索后,悄悄赶

到营口,把骗子抓住。

#### 手机号被“克隆”却毫不知情

“但那次是巧合,现在,嫌疑人拿着可虚拟电话的设备,走到哪里打到哪里,比如他们走到宾馆,随意插入座机就可以打出电话,有时嫌疑人用同一个话机拨打出去的电话,对方的手机上也能显示不同的号码。”刘彦勇说,上次,他们接到线索,受害人称他们接到一个骗子打来的手机号,并向警方提供了嫌疑人的手机号,警方查出该号码主人为二七区某单位公务员。该公务员证实,受害人所称的打电话时间,她的手

机正处于关机中,因为她在参加重要考试。警方打出的话费单上,也证实真正的号主人没有给受害人打过电话。“那时嫌疑人正好虚拟了这位女公务员的手机号行骗的。”

刘恒介绍,一次他们接到一个线索,电话显示在武汉,但他们赶到后,武汉方面查实后称,电话拨出地在河南信阳。“现在虚拟电话行骗愈演愈烈,相关部门正在研究对策予以打击,市民如果接到特殊号码的电话时,要提高警惕,即便是熟人的电话,如果涉及寄钱等,也不要轻信,最好的方式是回拨核实。”记者统计,春节过后,遭遇类似骗局的投诉有数起。

### 洗脑后的传销者,为要钱找同伙要挟父母

听着民警的介绍,张女士一直泪流不已。“我是个残疾人,有一儿一女,儿子3年前出车祸去世了,女儿成了家里唯一的希望,我一直怀疑她是被人绑架了,要不,她为何不给我打电话联系呢?”

民警给张女士做了笔录。刘恒介绍,几年

前,郑州周边曾是传销的重灾区,郑州警方联合工商部门进行长时间打击后,现在郑州周边乃至河南,传销组织已越来越少。“如果参与传销的儿女,向家长要钱,或者以要挟的方式要钱,家长一定不要轻易汇款。前不久,我们根据线索,在市内抓到4名参与传销者,向家长

要钱无果后,找同伙来要挟自己的父母。”民警称,他们根据家长的线索找到这些孩子,可他们已经被传销组织成功洗脑,根本不愿和父母回去,坚称要干伟大的事业(传销)。很多孩子被家长强行带走后,有的会偷偷地回去重新干,警方也很无奈。

### 证据不足,警方难立案

刘彦勇说,警方深知张女士找女儿的迫切心情,但是从严格意义上来说,此事件不构成绑架,也构不成失踪。刘说,绑架罪主要表现为两种形式:一是以勒索财物为目的绑架他人的;二是出于其他目的绑架他人作为人质的。

在这个事情中,张女士的女儿小王第一次

向家长要钱做生意,后来又有人向张女士要挟要钱,还是以小王做生意的名义,其间连打电话,并且有一定时间间隔,说明小王被“绑架”的可能性不大,再加上没有其他线索证明小王被绑架,所以不能以绑架立案。“此外,因为小王曾对母亲说过与朋友一起去

做生意,所以此事也构不成失踪,但是警方会进行备案,张女士一旦有女儿的线索,请立即向警方报告。”

民警提醒张女士,尽量不要给女儿的卡上汇钱,这样可能对她的女儿更好一些,使其尽快地回到家人身边。

### 律师:打击传销应全国联动

天基律师事务所警建营律师介绍,小王向父母要钱,和别人要钱,性质是不一样的。另一自称是小王朋友的男子以要挟的方式向张女士要钱,已涉嫌犯罪,系敲诈行为。如果小王和那名男子合谋向家长要挟要钱,

则小王的行为也涉嫌敲诈父母,其危害程度也不小。警方应对此类事情重视起来。

警律师说,就虚拟电话骗人中涉及的网络高科技,因此类案件呈增长态势,警方可以跨省行动,省省联合,全国联动,由政府出面,和

相关网络、通信部门一起,重视并坚决打击此类犯罪行为。可以说,很多犯罪案件的多少,看警方及政府对这些事件的态度,如果各部门重视并打击这些危害社会的行为,它们就会减少乃至绝迹。

新闻延伸

### 网络电话行骗分为3个步骤

用木马软件等将手机号虚拟成想要的号码  
 拨打电话编造理由要求汇款  
 被叫方来电显示的是熟悉的手机号,往往上当

从事通信工作的李先生表示,目前在网确实有人在出售可随意设置号码显示的硬件,使用者只要将这种硬件与手机或是座机进行连接,被叫方在接听电话时,其来电显示上的号码显示的并不是真正的主叫电话号码。

除了连接电话的硬件外,目前一种叫做“手机号码随意显”的网络电话软件也经常用来行骗,只要使用者在自己的手机里安装了这种软件,或者在提供这种电话服务的经销商系统中绑定自己的手机,然后设置任何希望使用的电话号码,被叫方的手机上便可以显示设置的电话号码。

李先生说,以前还有一些行骗者利用复制电话卡的方式,盗用他人手机号码,但复制电话卡的时间比较长,现在有了可随意设置号码显示的硬件及“手机号码随意显”的网络电话木马软件,行骗者可在短短的几分钟内实施诈骗。

### 2008年打击传销第一号提示 警惕网络传销

近日,国家工商总局联合公安部发布2008年打击传销第一号提示,提醒群众警惕传销组织打着“电子商务”、“网络直销”等旗号利用互联网进行传销的行为。

一些传销组织租用境外服务器,利用互联网作为宣传、管理的辅助平台,把汇款账户设在境外,通过网上银行电子支付手段收取传销款和发放奖金,违法活动更隐蔽。

应警惕传销组织打着“连锁销售”、“特许经营”、“直销”、“加盟连锁”的幌子,谎称“国家搞试点”、“响应西部大开发号召”等名义诱骗群众参加传销。同时,如果发现传销组织从事传销活动,要及时向当地工商、公安机关举报。

据新华社电